

上饶市医疗保障局(函)

饶医保议字〔2022〕1号

分类：A

关于市五届人大二次会议 第180号建议的答复

张晶晶代表：

您在市五届人大二次会议提出的《关于加大电子医保卡使用宣传力度的建议》（第180号）收悉。根据市政府办公室要求，该建议由我局主办。我局高度重视此项建议，在办理过程中通过电话方式与您进行了积极沟通，并协调余干县医保局到村里与您面对面详细了解情况。现根据我局承办情况向您答复如下：

一、医保电子凭证作为参保人员的医保身份识别电子介质，由国家医保信息平台统一生成，一人一码，是全国医保线业务唯一身份凭证。可体现“互联网+医保”服务模式，方便参保群众就医购药，保障参保群众及时享受医疗保障待遇，不断提升医疗保障高质量服务。按照国家工作部署和省里工作要求，全市各级医保部门都在全力推广应用医保电子凭证，从目前的领取量来看，参保群众还是比较认可的。

二、为了深入推进医保电子凭证推广应用，我市主要从三个方面发力开展工作。

(一)组织领导方面。根据省里工作要求，为深入推进医保电子凭证应用，切实方便群众看病就医，市医保局决定成立上饶市医保电子凭证推广应用工作领导小组，制定了医保电子凭证推广应用方案如下：《关于全面推广应用医保电子凭证的通知》（饶医保办字〔2020〕8号）、《关于进一步开展医保电子凭证激活和应用推广工作的通知》（饶医保办函〔2021〕6号）、《上饶市医疗保障局关于进一步推进医保电子凭证落地使用工作的通知》（饶医保办字〔2021〕9号）和《上饶市医疗保障局办公室关于进一步强化医保电子凭证考核工作的通知》（饶医保办字〔2022〕10号）等文件。

(二)宣传方式方面。为了推进医保电子凭证宣传工作，市局下发《上饶市医疗保障局办公室关于开展医保电子凭证推广应用宣传工作的通知》（饶医保办字〔2022〕19），全市各级医保部门多渠道、多角度开展医保电子凭证推广应用宣传工作。一是医保系统内推广宣传，在各级医保经办服务大厅等人员密集场所利用电子屏幕滚动播放电子医保凭证申领程序、政策介绍，放置展架或宣传海报，发放宣传单，系统内职工率先激活医保电子凭证，积极向办事群众进行宣传讲解。二是定点医药机构推广宣传，全市各定点医药机构都在明显位置张贴宣传画，布置发放宣传资料，设立咨询服务点，在挂号、就诊、支付、取药和取报告以及购药等过程中引导群众激活使用医保电子凭证。三是媒体宣传，利用电视台、网络媒体和公众号等多种宣传方式，广泛宣传医保电子凭证，提高医保电子凭证社会认

知度，让广大参保人群可通过各种渠道了解医保电子凭证，掌握激活使用方法。2022年4月25日至6月25日市医保局通过上饶电视台不间断播放医保电子凭证宣传告知。在上饶医保微信公众号发表“还没领医保电子凭证上，你就out了！”，通过微信朋友群转发“一码在手，医中无忧”等广泛宣传。四是进单位、进社区、进农村宣传，积极争取有关单位（部门）和各乡、镇（街道）的支持，形成工作合力，向有关单位（部门）发宣传工作函，在每个社区、行政村至少开展一次现场或线上医保电子凭证推广宣传活动，通过现场协助参保对象激活医保电子凭证、发放宣传单等形式，共同推广应用医保电子凭证。4月29日市医保局向参保单位发出《上饶市医疗保障局关于开通医保电子凭证的温馨提示》的工作函。全市各级医保部门在核酸采集点专门派出宣传工作小组驻点宣传、引导帮助激活和使用。县市区医保部门争取各乡、镇（街道）党委政府的支持，多次开展下乡激活使用医保电子凭证宣传活动，动员乡村干部、村医等工作人员共同参与推广医保电子凭证，成效显著。

（三）场景应用方面。
1. 医保经办机构电子凭证应用情况。
我市以“医保一件事”上线为契机，着力在推进医保经办服务“网上办”、“掌上办”和“舒心办”，切实为人民群众提供更加优质高效便捷的经办服务。经办窗口全面安装使用医保电子凭证识别终端，确保电子凭证应用场景落地落实。至6月底，全市各级经办机构都具备使用医保电子凭证办理业务条件。
2.

定点医药机构应用医保电子凭证情况。我市大力督促全市各定点医药机构推广应用医保电子凭证。一是督促医药机构建设完善电子凭证应用环境，进行 HIS 系统和购销系统的改造，配备电子医保凭证读取设备；二是部分医疗机构选定了合作银行并开通交易账户，用于接收参保人凭码结算的自费金额，实现移动支付功能。三是为引导全市各定点医药机构做好医保电子凭证推广应用工作，4月 28 日市医保局对市立医院和市妇幼保健医院进行表扬通报，激励全市各定点医药机构报送好的经验做法，形成争先创优的良好氛围。

截止 6 月底，据省局下发的一周内统计数据显示，全市全渠道累计激活医保电子凭证人数为 385.77 万人，整体激活率为 57.33%，接入电子凭证医药机构数 2086 家，机构接入占比为 91.98%，其中三级和二级定点医疗机构接入占比 100%，一级及以下接入定点医疗机构接入占比 84.03%，定点零售药店接入占比 98.66%。医保电子凭证使用结算率为 32.76%。

三、在与您面对面沟通中，您还提到医保电子凭证领取后应用场景不多，再加上村里无村卫生室，群众认为电子凭证无用，对领取有抵触情绪的问题。

对于您提到的应用场景问题，就目前基层农村而言，确有短板，但是，就发展远景趋势来看，线上医保需求只会越来越多。当然，我局将进一步致力于协调定点医药机构应用场景的开发使用，与市监部门沟通协调合理设置零售药店、与卫健委

门一道推动公有一体化村级卫生室建设,让群众获得更便捷的服务。

对于你提到基层群众人员素质不高,医保电子凭证领取是领取了,但是还是不太会用,有的设置了初始密码,群众本人自己都不知道,造成使用困难的问题。经了解,部分县医保局在开展医保电子凭证认领工作中一定程度上存在注重领取数量,而忽视使用的情况,对此,我们将在下一步的工作中,督促县局进一步加大对医保电子凭证使用的宣传力度,包括开展基层村干的培训和业务指导、督促定点医药机构导医导购引导电子凭证使用、印制电子医保凭证使用宣传单等,不断提高基层服务能力,方便和服务群众,令群众满意。

最后,再次感谢您对医保工作的关心,也希望您一如既往地支持和理解医保工作。

以上答复,不妥之处,请批评指正!

上饶市医疗保障局

2022年7月6日

抄送:市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人(姓名、职务): 黄钢 市医疗保障服务中心三级主任科员

联系电话: 15207035656